

大山深处护平安

——磁县公安局白土中心派出所探访

□ 本报记者 杨相民

山峦连绵起伏，山路曲曲弯弯，南与河南省接壤，3个乡镇的67个行政村散布在243平方公里的山区，户籍人口7.8万人，常住人口3万人，海拔平均500米，最高处达1088米。磁县公安局白土中心派出所39名民辅警情系深山，汗洒热土，日夜守护在磁县最西部这片辖区。

一条蜿蜒的乡道穿镇而过，白土中心派出所坐落于镇政府旁边，分设在大门两侧的派出所服务大厅、“36524人民调解室”很是醒目。

“县局党委深入探索‘派出所主防’改革新路径，于2023年9月将白土、北贾壁、陶泉三个乡镇派出所合并成立为白土中心派出所，通过整合多种群防力量、建设AI防控体系、支援共建机制等举措，打造了山区社会治安防控体系的新格局。”在白土中心派出所，所长姚杰快人快语。

新打造的白土中心派出所软、硬件设施全新升级，2023年被邯郸市公安局确定为警力资源集约整合改革试点单位。

该派出所成立了“两队一室”，社区警务队统筹原白土、贾壁、陶泉三个派出所和天宝寨景

区警务室，负责基础信息采集等工作；案件办理队负责辖区内案件侦办；综合指挥室承担接警指挥、案件受理、情报研判、视频巡逻等工作，辖区公共视频全部接入指挥室，为基层基础工作和案件侦办提供技术支撑。

山区面积大、警力少，如何实现立体化防控、视频防范全覆盖，以弥补防范薄弱的现状？

记者在该派出所综合指挥室看到，派出所与县局指挥中心实现协同联动，新安装的视频监控大屏，将水利、自然资源、林业及省界公共视频600余路，全部接入派出所综合指挥室，民辅警24小时轮值，实现“一屏观全域，一屏管全所”。

同时，他们结合电信部门，专门打造了白土中心派出所AI立体防控体系，新装和改安装AI公共视频，借助系统AI算法，实现夜间异常车辆、人员进出自动抓拍报警以及巡河巡库远程喊话警示、重点人员动态管控等功能。

AI立体防控体系建成以来，助力抓获犯罪嫌疑人10名，找回羊群2次，救助流浪人员10名，防溺水喊话提醒50余人次，查找走失人员10名，协助破案10起。

“辖区没有较大的刑事案件，普遍的是群众遇到不便以及民间

矛盾纠纷问题。”姚杰说，对于山区群众而言，发生在他们身上的这些事，就是他们最大的事。民生无小事，为此派出所把服务人民群众、化解矛盾纠纷当作重要的事来抓。

派出所服务大厅设立了学雷锋服务站，醒目的各类业务办理流程指南清晰可见，爱心雨伞、充电器、热水、急救药品、纸笔、老花镜、汽车应急充气启动电源等便民服务用品一应俱全，设置的24小时“警务寄存柜”，实现了不需要当事人在场即可通过“寄存”方式办理有关事项。

常态排查、联动调处、矛盾回访、应急处置、宣传教育，“36524人民调解室”墙上，矛盾纠纷排查治理五项机制一目了然，24小时全天候有人值守，时刻接受群众求助，把矛盾纠纷“发现在早、处置在小”，从源头上防止民转刑、刑转命案事件发生。

为保证将矛盾纠纷排查、调处工作落到实处，该派出所做实做优“一村一警+一村一警务助理+金牌调解员”深度融合。一般民事纠纷，采取能调尽调、就地化解策略；需其他机构调解的，积极与属地司法所、乡镇综治中心联动，畅通矛盾化解渠道，实现了矛盾纠纷协同共治、多元化解。

怎样做到矛盾纠纷“案结事了”？该派出所建立了矛盾纠纷“一事一回访”制度。民警在化解矛盾纠纷后，定期回访双方当事人，听取当事人在纠纷处理后的意见，并监督双方当事人共同履行协议，有效防止已化解的矛盾纠纷出现反复。

“36524人民调解室”成立以来，累计化解各类矛盾纠纷50多起，调解成功率100%。

某村五个姐妹在最小的弟弟家商讨赡养老人一事过程中发生争执，派出所民警赶到现场迅速控制住局面，随后联合乡镇有关人员、人民调解员，多方用心工作，结合传统孝道、法律法规，以案释法，最终就老人赡养问题达成一致意见，妥善处置了兄弟姐妹间的矛盾纠纷。

辖区索某与赵某为邻居，索某经营废品收购，在胡同摆放物品影响到赵某通行，赵某多次与索某沟通未果，双方每年都会发生争吵。派出所民警了解情况后，组织派出所、司法所、镇综治中心工作人员和村“两委”干部、乡贤、村民代表及双方当事人召开听证会，经过普及法律知识、讲述公民的权利与义务，双方就胡同使用一事达成和解，彻底终结了两家长达20年的矛盾纠纷。

展“隐患辨识科普行动”，宣讲《重大事故隐患判定标准》，让从业人员掌握隐患排查基本知识；开展“安全隐患排查行动”，鼓励企业员工和社会公众查找、举报身边安全风险隐患和非法违法行为；开展“消除隐患演练行动”，对重大隐患做到“早发现、早报告、早处置”，将事故消灭在萌芽状态。为全面筑牢安全生产人民防线，将全面开展安全宣传“五进”活动，把交通、消防、用电、燃气等安全知识普及到企业车间、农村（社区）、校园课堂、千家万户，全面提升社会公众安全防范意识和应急避险逃生能力。

据悉，今年我省将组织开展法规标准宣贯、公益宣讲、警示教育、应急演练、安全体验、网络竞赛答题、志愿服务等贴近生活、贴近群众的宣传教育活动。此外，结合安全生产治本攻坚三年行动，聚焦“查找身边安全隐患”这一核心任务，开

河北省“安全生产月”活动正式启动

本报讯（记者 任俊颖）

今年6月是第24个全国“安全生产月”，主题是“人人讲安全、个个会应急——查找身边安全隐患”。5月29日，省安全生产委员会办公室、省应急管理厅以视频会议形式举行河北省2025年“安全生产月”活动启动仪式，对“安全生产月”各项工作进行动员部署。

据悉，今年我省将组织开展法规标准宣贯、公益宣讲、警示教育、应急演练、安全体验、网络竞赛答题、志愿服务等贴近生活、贴近群众的宣传教育活动。此外，结合安全生产治本攻坚三年行动，聚焦“查找身边安全隐患”这一核心任务，开

邱县检察院监督推动施工机械环保规范化管理

让非道路移动机械“绿色”作业

本报讯（杨勇 王东伟）

近日，邱县人民检察院干警对一起大气领域非道路移动机械公益诉讼案件进行“回头看”时，群众对监督成果竖起大拇指。

非道路移动机械是指国一及以下标准机械，主要包括但不限于挖掘机、推土机、叉车等。今年以来，一些未到环保部门编码登记、未安装污染控制装置的非道路移动机械违法“混进”邱县县城施工工地，排放物影响群众生活，损害空气质量。

针对上述问题，邱县检察院干警依法踏查取证完毕后，对主管部门发出诉前

检察建议，督促采取有效措施对非道路移动机械进行监管，完善日常执法监督，加大普法宣传力度，促进企业合规合法经营，共同维护生态环境。主管部门迅速行动，对城区工地开展排查，督促符合条件的非道路移动机械要求退出作业。

近日，邱县检察院收到主管机关整改回复后，联合环保、住建等部门对该案开展公益诉讼“回头看”专项活动，发现工地非道路移动机械已纳入环保登记并悬挂环保标牌，公益诉讼监督成效较为显著。



“六一”国际儿童节前夕，5月29日，沧州市公安局交警支队民辅警走进沧州市第一幼儿园，开展“文明交通 安全‘童’行”主题宣讲活动。民辅警通过交通指挥手势操、相声、脱口秀等节目表演，引导孩子们养成遵守交通规则的好习惯，增强自我保护能力。同时，民辅警依托“小手拉大手”的方式，倡导孩子们将学到的交通安全知识传递给家长，提升家长的文明意识、安全意识、法治意识。图为孩子们在民辅警的带领下表演交通安全节目。

孔大龙 摄

怀来检察院情暖童心送法进校

本报讯（郭潇 张萍）5月23日，怀来县人民检察院联合妇联走进沙城镇第五小学，开展以“童心向阳 情暖‘六一’”为主

题的法治进校园活动。

活动中，怀来县检察院干警为困难家庭学生送去节日祝福，赠送书包、文具盒、彩笔等学习

用品，耐心询问孩子们的生活和学习情况，鼓励他们要树立远大的志向，做品学兼优的好少年。孩子们拿着学习用品，脸上洋溢

着开心的笑容，纷纷表示今后要努力学习，遵纪守法，感恩社会，立志成才。干警寓教于乐，通过精心准备的趣味法律知识问答环节，以生动形象、浅显易懂的语言，向孩子们普及民法典、检察机关相关职责及自我防护等法律知识。活动现场共发放宣传页及法律书籍200余份。

怀安法院诉讼服务中心全新亮相

今年以来，怀安人民法院新建了诉讼服务中心，诉讼服务中心设立六大功能服务区，功能布局更加完善、环境设施更加舒适、诉讼服务更加贴心，为当事人提供温馨、高效、便捷的“一站式”诉讼服务。

进入诉讼服务中心，导诉员会为当事人提供诉讼引导、流程咨询等服务，促进当事人快速了解诉讼流程，节省时间成本。在窗口服务区，为当事人提供现场立案和跨域立案服务，还有材料收转、缴费、诉前保全、委托鉴定、咨询查询等人工办理服务，力保“一次办好”。在自助服务区，为当事人提供多功能诉讼服务自助终端，支持网上立案、案件查询、文书打印等功能，同时配备电脑、自助打印机等自助服务设备，支持登录电子诉讼平台，内置多种电子文书及“两状”示范文本模板，工作人员会帮助当事人快速完成文书撰写。诉讼服务大厅还设立家事接待室及调解接待室，为当事人提供高效的调解服务。在来信来访专区，具备热线服务、日常信访接待等功能，由信访专员值守依法登记申诉、信访事项，并由院班子成员每日轮班接访，对合理诉求及时转办督办，确保“事事有回应，件件有着落”。席娟 姜博洋

邯郸经开区检察院瞄准重点抓落实 持续做优刑事检察工作

今年以来，邯郸经济技术开发区人民检察院结合刑事检察职责，聚焦重点工作，认真研究落实具体举措，奋力开创经开检察新局面。

该院加大案件审查力度，重点审查团伙犯罪中是否遗漏同案犯、是否案中有案、是否有其他犯罪事实等，重点关

注上下游犯罪、涉案人员多，以及在逃、另案处理、身份不明等重点人员案件，通过上下联动、团伙成员梳理、重点人员审查，深挖漏罪漏犯；注重“两法衔接”工作，针对行政处罚案件，摸排是否存在有案不立、以罚代刑、随意立案、压案不查等问题；发挥机制平台

作用，实质化运行侦查监督与协作配合办公室，健全完善刑事案件侦查监督与执法监督衔接机制，及时发现监督线索；充分运用已有大数据监督模型，全面、完整、调整取模型数据进行筛查比对，进一步扩展监督线索来源渠道。

胡立娜 靳旭光

新乐检察院：深化行刑反向衔接 提升法律监督效能

新乐市人民检察院聚焦行刑反向衔接“最后一公里”，构建“一牵多联”内部协同网，织密跨域执法协作纽带，搭建多元矛盾化解平台，切实提升法律监督质效，护航基层治理。

该院通过优化检察职能配置，建立以行政检察为牵引、刑事检察协同联动、案件管理与检察技术部门全程保障的一体化工作体系，畅通案件内部流转通道。2024年以

来，共办理涉道路交通、环境资源等行刑反向衔接案43件，全面提升了法律监督质效。针对跨区域案件办理难题，该院探索建立跨区域行政执法反向衔接协作机制。与定州市检察院联合会签《建立跨区域行政执法与刑事司法反向衔接协作机制的意见》，形成跨区域司法合力，确保跨区域案件“无缝衔接”。2024年以来，办理跨区域行刑反向衔接案件2件，通过与异地检察机关

关与行政机关的联动衔接，晋州市、定州市的相关单位均采纳了检察意见并依法作出行政裁判。

办案中，该院还注重将矛

盾化解贯穿始终，探索“反向衔接告知+法治教育”工作模式，在行刑反向衔接中向被不起诉人释法明理，增加其接受、履行行政处罚的主动性以及运用法律途径维护合法权益的自觉性。

安雪伟

赵县交警走进多场所开展交通安全宣传

为进一步推进农村交通事故预防工作，近日，赵县公安局交警大队宣传民警走进农村、集市、社区、外卖企业等场所，开展交通安全宣传。

活动中，宣传民警通过发放宣传彩页、“大喇叭”宣讲、摆放事故案例展板等多种形式开展交通安全宣传，并结合辖区交通事故典型案例

例，采取以案说法、现场宣讲等形式，向广大群众讲解无证驾驶、酒后驾驶、面包车超员超载的危害，提醒群众自觉遵守交通法律法规，做到安全驾驶、文明出行。

此次宣传活动，不仅提升了广大交通参与者的交通安全意识和文明出行意识，更营造了浓厚的交通安全宣传氛围。 刘志峰

行唐县公安局交通警察大队

关于对道路交通违法行为人送达行政处罚决定书的公告

当事人：肖孝杰 身份证号：1301251991****3516
决定书编号：1301252600211404 裁决日期：2025年05月21日
被处罚人不服处罚决定的可在公告之日起60日内依法向行唐县人民政府申请行政复议或者在6个月内依法向行唐县人民法院提起行政诉讼。

行唐县公安局交通警察大队

2025年6月3日

行唐县公安局交通警察大队

关于对道路交通违法行为人送达行政处罚决定书的公告

当事人：赵国义 身份证号：1323371971****3191
决定书编号：1301252600211415 裁决日期：2025年05月21日
被处罚人不服处罚决定的可在公告之日起60日内依法向行唐县人民政府申请行政复议或者在6个月内依法向行唐县人民法院提起行政诉讼。

行唐县公安局交通警察大队

2025年6月3日